

普京批准新版俄核威慑国家基本政策

据新华社莫斯科11月19日电(记者赵冰)俄罗斯总统普京19日签署总统令,批准更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》,该命令于当日生效。

俄罗斯总统网站当天发布了普京签署的相关文件。文件指出,俄罗斯视核武器为一种威慑手段,使用核武器是极端情

况下被迫采取的措施。俄方将做出一切必要努力降低核威胁,防止由于国际关系紧张引发包括核冲突在内的军事冲突。

文件表示,该基本政策旨在将俄核力量维持在足以进行核威慑的水平,确保国家主权和领土完整得到保障,并对俄罗斯和(或)其盟友的潜在敌人形成威慑,以防

发生侵略行为。

文件说:“任何军事集团或联盟中的国家对俄发起侵略,都将被俄方视为该军事集团或联盟对俄侵略;任何无核国家在有核国家参与或支持下对俄和(或)其盟国的侵略,都将被视为无核国家和有核国家对俄发起的联合攻击。”

根据该文件,俄在收到空天攻击武器集中发射并越过俄边界的可靠信息时,将考虑使用核武器的可能性。

今年9月25日,俄罗斯总统普京召开会议,讨论新版俄核威慑国家基本政策。俄总统新闻秘书佩斯科夫当时表示,新版政策应被视为俄向西方发出的警告信号。

俄乌战事延宕千日 美国继续火上浇油

截至19日,俄乌战事已经持续1000天。局势演变,走到了十字路口。

俄罗斯克里姆林宫18日说,美国民主党政府在卸任前允许乌克兰使用美国援助的远程武器袭击俄本土,是继续给俄乌冲突火上浇油,将导致局势进一步升级。

一些军事分析师说,美国“松绑”,可以帮助乌军在俄罗斯库尔斯克州站稳脚跟,为今后可能的停战谈判谋取筹码,但不大可能改变俄乌冲突的战略态势。

克宫警告

针对美国媒体关于民主党政府允许乌方使用美制陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄罗斯纵深的报道,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫18日说,显然,即将卸任的民主党政府意图继续火上浇油,挑动紧张局势进一步升级。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在一份声明中说,如果乌方使用远程导弹攻击俄罗斯本土,将意味着美国及其附庸国直接参战,“也意味着冲突的本质和性质发生根本性改变。在这种情况下,俄罗斯的反击将以眼还眼,绝不手软”。

斯洛伐克总理罗伯特·菲佐当天说,美方这一决定是“前所未有的升级”,会延长战争。匈牙利外交部长西雅尔多·彼得说,这是“一个极度危险的主意,会带来极其严重的战争蔓延风险”。

英法跟随?

联合国安全理事会当天举行乌克兰问题高级别公开会。英国外交大臣戴维·拉米主持会议,不愿直接回答英方是否跟随美国“松绑”,称那样做可能存在军事行



11月17日在黎巴嫩希亚姆拍摄的以军袭击后产生的浓烟。新华社发(塔希尔·阿布·哈姆丹摄)

动上的安全风险,并且正中俄方下怀。法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃暗示,法方将支持乌方打击俄特别军事行动相关军事目标。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说,俄方“惊愕”的是,英国和法国领导人“任由即将卸任的美国政府把弄,不仅要把他们自己的国家,还要让整个欧洲卷入大规模冲突升级并承受猛烈后果”。

法国《费加罗报》18日在一篇报道中称,法国和英国已允许乌克兰使用两国提供的远程导弹打击俄罗斯纵深目标,但稍后在网络版中删除相关段落。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利当天在欧盟外长会结束后说,各成员国未能就允许乌方使用外援武器打击俄罗斯腹地形成统一立场,各国将便宜行事。博雷利说,美国这一决定“总比没有好,但也没什么”。

“来得太晚”

乌克兰外交部长安德烈·瑟比加18日在参加联合国安理会乌克兰问题高级别会议前说,美国这一决定可以“改变游戏规则”,对乌方战场形势产生“非常积极的影响”。“乌克兰打得越远,战争结束越早。”

一些分析师认为,美国“松绑”在政治层面上给乌克兰打了一剂强心针,使乌方在美国共和党上台之际有机会显示自己仍有打赢并值得西方继续援助。

然而,也有一些乌克兰官员并不乐观。美联社报道,一名乌克兰总统府高级官员对白宫最终松口的时间表达沮丧,认为“一年前”就该点头。

美国智库卡内基国际和平研究院高级研究员迈克尔·科夫曼说,美国政府这一决定“来得太晚,来不及给战争进程带来实质性改变”。“远程打击是(胜利)拼图的一块,但在这场战争中被给予过高期望。”

乌克兰军事分析师谢尔盖·库赞认为,陆军战术导弹射程大约300公里,可以打击重点目标,但可打击目标数量有限,缘由是俄军已经把空军不少装备转移到这一射程之外。

美联社援引一些安全专家的话报道,远程打击“松绑”后,乌军可以打击俄军集结点、后勤枢纽、指挥中心,减缓俄军进攻节奏,但无法产生重大战略效果。

直接影响

军事分析师认为,美国“松绑”,影响最直接的是库尔斯克州战局。

乌克兰打算固守今年8月突入这个俄罗斯边境州后占领的突出部,待美国共和党政府明年1月上台后,把这片土地作为谈判筹码。乌方说,俄军近期投入5万兵力在库尔斯克州反攻,试图驱逐乌军。

美国智库外交政策研究所高级研究员罗布·李说,长期看,乌军难以守住库尔斯克突出部,但乌军为进攻库尔斯克州投入最精锐的几支部队,如果继续获得充足弹药和人员轮换,或许能够坚守一段时间。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳说,乌军需要大量陆军战术导弹库存,但现在没有,今后也接收不到,因为美军自身供应同样有限。

罗布·李说,如果法国和英国允许乌方使用法国援助的“斯卡普”导弹,英国援助的“风暴之影”导弹打击俄罗斯纵深,俄军可以像拦截陆军战术导弹那样拦截这两种最大射程约250公里的空射型巡航导弹。据英国媒体报道,英国也面临“风暴之影”自身库存不足的问题。

(据新华社专特稿 胡若愚)

黎以停火谈判现进展 以总理释放强硬信号

据新华社北京11月19日电 黎巴嫩政府官员18日表示,黎政府和黎真主党就美国先前提出的黎以停火协议草案作出积极回应。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天强硬表态,称为防止真主党重新集结武装,即便以黎达成停火协议,以军仍会对真主党发动的袭击展开“系统性军事打击”。

黎积极回应

黎巴嫩国民议会议长纳比·贝里的助手阿里·哈桑·哈利勒18日说,黎政府当天就美方所提停火草案向美国驻黎巴嫩大使馆提交了书面回应。黎方在“积极氛围”中就停火草案提出意见,“所有意见”都严格遵照联合国安全理事会第1701号决议条款。

综合多家外电报道,贝里是真主党的政治盟友,通常充当真主党与西方进行外

交沟通的渠道,也是黎以停火谈判的一线参与者。

哈利勒说,能否达成停火协议现在要看以色列一方作何回应;如果以方无意达成协议,“就会百般阻挠”。

另据了解谈判的黎方官员说,相关谈判已取得“许多进展”,黎政府“非常积极看待”美方所提草案。斡旋黎以局势的美国总统特使阿莫斯·霍克斯坦预期本周抵达黎巴嫩,并与黎方就“尚未解决的几点问题”进行磋商。

美国驻黎大使莉萨·约翰逊14日向贝里提交一份黎以停火协议草案。该草案基于安理会第1701号决议,涉及13点内容,包括以色列与黎巴嫩真主党临时停火60天,其间黎政府军部署至黎南部边境。

伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问阿里·拉里贾尼15日访问黎巴嫩。被问及美方所提停火草案时,拉里贾尼表示,伊朗不

寻求阻挠任何停火努力,而是希望问题得以解决。

以色列示强

美国国务院发言人马修·米勒18日告诉媒体记者,美方已把停火草案提交给黎巴嫩和以色列政府,双方均作出反应。按照他的说法,全面落实安理会第1701号决议符合每一方利益,多方已就相关议题展开交流,美方会跟进这一进程。

2006年,黎真主党和以色列爆发大规模交火,安理会同年8月通过第1701号决议,要求黎以双方停止冲突,在利塔尼河至黎以临时边界“蓝线”之间只能驻扎黎政府军和联合国维和部队,不得存在任何其他武装。该决议通过以来,真主党和以政府均指责对方违反决议。

黎以停火谈判出现进展之际,以总理内塔尼亚胡18日发表强硬言论。他说,

最重要的并非“落在纸上的停火协议内容”。即便以色列与真主党达成停火协议,以军仍会针对真主党的袭击展开“系统性军事行动”,以防止真主党重新武装集结。

内塔尼亚胡说,以军不会允许真主党重回本轮巴以冲突爆发前的状态。

以色列外交部长吉德翁·萨尔上周与法国外长通话时强调,任何黎以停火协议都必须确保可落实,包括真主党武装撤出黎南部边境,并阻止真主党经由叙利亚继续获得武器。

本轮巴以冲突去年10月7日爆发以来,真主党与以军在黎以边境持续交火,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。黎以局势今年9月骤然升温,以军10月1日对黎南部发起地面行动,持续空袭贝鲁特等地;真主党则发射火箭弹、炮弹等还击。

(王逸君)